



## 两会数读 | 预算收支

### 2018年 全市一般公共预算收支执行情况



### 2018年 全市一般公共预算当年重点支出情况



### 2019年 全市一般公共预算支出预期660.1亿元 增长12.1%



## 政府过紧日子 让群众和企业过好日子

许农(市人大代表,嘉兴市财政局党委书记、局长)

近年来,我市主动适应经济发展新常态,加快转变经济增长方式,推动经济转型升级,全市经济发展迈上新台阶。结构调整和动能转换的效果在财政收入上体现得尤为明显。2018年,我市财政收入无论是从速度、规模还是从质量看,均位于全省前列。

财政收入“增长快”得益于我市多年经济转型升级和优化营商环境工作取得的成效。

“我们通过政府产业基金带动金融资本和社会资本支持实体经济发展,安排七大类产业专项资金推进培育发展新动能、改造提升传统产业等,实施‘科技新政’‘人才新政’,加大对人才引育和科技创新的推进力度。”许农表示。

去年年底,为了推动企业发展,我市还推出工业和开放型经济高质量发展“70条意见”,市财政局与相关职能部门进一步细化政策,切实把政策落地。设立小微企业信用保险基金,组织开展暖心帮扶、降本减负等行动,减免企业税费210.8亿元。

“今年《政府工作报告》提出一般公共预算收入增长9%这一目标,既考虑到企业减负力度不断加大带来的减收因素,也考虑到我市具有较大的发展潜力。在财政预算工作中,我们坚持‘政府过紧日子’,让群众和企业过好日子’,今年一般性公务支出要再削减5%以上。”许农说道。

今年,市财政继续牢固树立以人民为中心的观点,紧紧围绕人民对美好生活的向往,做好民生这篇文章。主要是在支持乡村振兴、保障生态环境改善、推动文化强市、提升民生服务能力等方面。2019年,全市一般公共预算支出预期660.1亿元,增长12.1%,民生发展类支出依然占据较大比例。

“教育、社会保障和就业、卫生健康等依然是支出的重点。”许农说道。

例如全市教育预算支出112亿元,支持实施新一轮学前教育优质均衡发展三年行动计划,深化城乡义务教育共同体建设,推动普通高中分类办学和多元特色发展,促进职业教育产教融合,全力创建嘉兴大学;社会保障和就业预算支出46.29亿元,支持打好脱贫攻坚战,健全“大救助”体系,实施城乡居民乐业增收行动,推进社会保险扩面提标;卫生健康预算支出33.67亿元,支持深化“三医”联动改革,推进县域医共体建设,开展社会心理服务体系国家试点和居民电子健康卡省级试点,推进市第二医院迁建、市中医院改扩建等项目建设;农林水预算支出34.5亿元,支持打造乡村振兴示范区,实施低收入农户增收扶持计划,让农业更有奔头,让乡村更加美丽。

与此同时,围绕高质量发展的目标,市财政将通过统筹安排财政资金支持打造高能级的城市平台,支持建设现代化的高铁新城、提升中心城市品质,加快钱江通道北接线、苏台高速等路网建设,推进嘉兴军民合用机场建设,加快推进“百年百项”工程;打造高水准的科创高地,继续实施好人才、科技新政;打造高质量的产业高地,综合运用专项资金、产业基金、政府采购等政策工具,推动企业转型升级等。

■记者 张萌 制图 张利昌

# 让中心城区建设有品质、有内涵

■记者 方钰

经济社会发展加快,人民群众对于品质生活的要求也日益彰显。2018年11月,我市出台的《嘉兴市加快中心城市品质提升打造国际化品质江南水乡名城的实施意见》中提出,通过实施“百年百项”重大项目计划、嘉兴市十大标志工程和“十大专项”行动,实现城市环境明显改善、城市品质明显提升、城市活力明显增强、城市形象和品质“一年一个样,三年大变样”,以崭新的城市面貌迎接建党百年。今年的嘉兴市两会上,不少代表委员就把目光聚焦到了如何建设品质化的中心城区上。

市人大代表马学文:

主城区要有品质有内涵,必须

要有文化担当,提升文化内涵。比如我市的公共文化服务体系,近年来在上下努力下已取得一些成绩,走在了全国的前列。嘉兴市文化局和图书馆总分馆的建设和公共文化工程——“文化有约”的推进,都起到了提升嘉兴主城区的整个文化品位的作用。让每个老百姓都能在主城区文化品位提升的过程中得到益处,实实在在享受到我市建设品质化的中心城区的成果。

要在公共文化上提档升级,保障老百姓基本的文化权益,让老百姓能感受到中心城区品质上的变化;在文化名城建设上提高整体的文化素质,这几年嘉兴的文化发展指数在全省数一数二,因此嘉兴更要加倍努力,让城市既有公共文化的基本服务又有高品位的城市文化

体验和水准。

市政协委员庄佳明:

要加快实现中心城区“一年一个样、三年大变样”,让中心城区实现品质化、有内涵,目前看来任务还很重。一方面整体的城市风貌设计、功能布局、业态筹划等还有待进一步深化明确,项目安排要从“点”到“扩线”“成面”“连片”,另一方面多个专项行动实施对象为同一区域,如果不做好建设时序统筹,也可能严重影响市民生活。

对此,建议要强化项目管理:一是要强调规划,设计引领。深化城市功能区块的空间布局,统筹推进重点区域有机更新,严格落实历史文化名城保护规划,突出城市个性,通过“设计感”“精致化”来避免街区

立面整治后的机械化整齐划一、千篇一律的误区。

二是要强化建设项目统筹,强化建设时序和建设时序的统筹。对于道路综合整治拆违、沿街立面整治、路面修复、灯光夜景可能涉及不同实施主体的建设内容可能统一实施;对于同一片区的小区整治、口袋公园建设、管线迁改等尽可能同时进行,降低对市民生活的影响。

三是要强化项目资金保障,多元化投入机制,深化国资授权经营体制改革,以做大做强市属国资公司来提升承接重点工程能力。

## 两会·声音

LIANGHUI SHENGYIN

## 两会·视觉

LIANGHUI SHIJIJE



## 新能源车 服务两会

昨天下午,服务两会的市公交车驾驶员在会议间隙合影留念。此次公交公司共计投入22辆接送车(含1辆应急车)。其中,有4辆双层巴士和14辆“子弹头”纯电动公交车首次服务两会。

■摄影 记者 李剑铭



## 人大代表专心阅报

1月15日,出席嘉兴市第八届人民代表大会第四次会议的人大代表,利用午休时间阅读当天的《嘉兴日报》,了解会议信息及相关新闻。

■摄影 记者 盛建生 田建明

## 追求国际范,别忘了给国际友人留个评委席

■市政协委员 记者 沈爱君

国际范是两会热词。追求国际范到底该怎么干?市政协委员们结合我市城市特色和自己的工作实际纷纷给出了务实的建议。

江南韵牵手国际范,犹如郎才女貌谈恋爱,恋爱怎么谈?会不会走进婚姻的殿堂?他们结婚后,生活会是什么样?大概是:城市文明落实到具体细节的城市设施和服务品质,大街上擦肩而过的人有着不同肤色但有着相同的恬静,两边街道的店家招牌上有外国文字,拐进路边的咖啡店,老板是位国际友人,他一边帮客人调着咖啡,一边聊着自己在这座城市的创业故事……

如果说禾城市民和各地游客是嘉兴国际范的大众评委的话,那么

来嘉兴工作和生活的国际友人就是专业评委了,嘉兴国际范,别忘了给专业评委们留个席位,因为不断完善的涉外服务也是国际范的重要内容。

问过一些国际友人对嘉兴这座城市的评价,他们给出了很多肯定:充满安全感、民风淳朴热情、出行方便……但他们也说到了一些不方便:一些重要场合很少见到配套的英文说明和标志;去一些单位办理相关手续时工作人员的英语水平跟不上,对一些国家的国情不了解导致产生一些误会;去参观展览时听不到英语讲解;一位德国外教当了嘉兴媳妇后,因为孩子找不到合适的国际学校而无奈回国。丽贝卡是嘉兴高级中学国际部中加合作项目的校长,

2017年获得嘉兴市“南湖友谊奖”,她曾提出两个建议:通过培训和宣传等渠道,让外籍人士及时掌握在嘉兴办理相关手续的程序。同时,希望“最多跑一次”改革能惠及外籍人士。

除了上述这些主要“考核”项目外,国际范其实还有“附加题”。“独在异乡为异客,每逢佳节倍思亲”,乡愁无国界,而江南韵携手国际范,其实质是要让国际友人体会到嘉兴江南水乡的韵味和历史文化名城的底蕴,让他们从心底产生“宾至如归”的感觉,从而爱上这座“有范”的城市。

江南韵如何携手国际范?具体来说有很多细节可以延伸:如在国际友人居住聚集区设立“外国人之家”,让佳节思亲的友人能到这里

一解“乡思”;以优质服务和优惠措施吸引外国友人来嘉兴开设咖啡馆或进行其他文化旅游类的创业,既可以增加这个城市的“洋味”,也可以让嘉兴人在家门口学到很多国际知识;以志愿者队伍建设为抓手,加强市民的英语学习氛围和国际通行礼仪培训,在一些展览或活动中由志愿者陪同讲解;在“最多跑一次”的服务中,为国际友人专门设立窗口,安排英语好懂国际知识的工作人员开展服务……

未来可期,相信在“红船魂、国际范、运河情、江南韵”的要求下,嘉兴的城市风貌将特色纷呈,嘉兴的城市文化将更有内涵,嘉兴的城市功能将愈加完善。随着越来越多的国际友人来嘉兴创业和生活,嘉兴的国际范也会愈加凸显。

## 两会·二人转

LIANGHUI ERRENZHUAN

## 塑造国际范,要在细微之处见品质

■本报评论员 汪莹

对于所有生活在嘉兴的人来说,“国际化品质江南水乡文化名城”是两会最值得关注的议题之一。昨天,市政协八届三次会议举行大会发言,致公党嘉兴市委在发言中认为,提高嘉兴国际化程度,应该在公共设施标识中增加加日韩等语言与中文对照信息。市委副书记、代市长毛宏芳在点评中说,城市建设细节决定成败,增加公共设施多语种标识信息,看似细微却以小见大,体现了城市的品质。什么是国际范?这就是!

关于“国际化品质”,政府工作报告勾勒出一个清晰轮廓,既包含空间意义上的现代化高铁新城、品质化中心城区、立体化交通网络,亦有看不见摸不着、却“像空气一样存

在”的城市人文精神。

而对一座城市的管理者来说,规划一份“国际化”蓝图还不是最难。如何让“国际化”体现在城市建设、运行、管理、发展的方方面面,体现在全体嘉兴人的生活品质、获得感和幸福感提升上,才是更大的考验所在。在昨天的大会发言中,政协委员们紧盯细节,为提升城市国际化水平建言献策:

“要对标国际提升公共设施水平,打造富有时代感、国际范的城市商务地标,让国际社区、国际学校、国际医院成为嘉兴的标配。”

“要对标国际提升公共服务水平,将智慧停车场等智慧应用全面融入嘉兴人的‘衣食住行娱购游’。”

“国际化品质不仅要‘高大上’也要‘接地气’,需做好老旧小区、背街小巷整治,以国际标准建设居住

安全、生活便利、服务周到的人居环境,把民生实事做进‘民心’。”……

委员们各抒己见,把追求国际化品质的过程,变成了一个自我找茬、自我加压、自我超越的过程,让两会成为一场高水平的“头脑风暴”。

城市建设、治理与服务是一门精细活。“设计一个梦幻城市容易,然而建造一个活生生的城市则煞费思量。”“城市学”开创者简·雅各布斯的这句名言,至今仍任启发着城市的治理者们。于嘉兴而言,塑造国际化品质,也必须回归日常生活,关注细节、重视细节、完善细节,让城市生活更美好。

事实上,无论是外地人还是外国人,对一个城市的认知,更多还是从细节中去体验的。本地人生活中,每天接触的也大多是具体的小

事。交通堵不堵,就医方便不方便,背街小巷的灯亮不亮……恰恰是这些琐碎细微的小事,却关乎广大市民的生活品质,也决定着这座城市的国际化水平。只有做到精细建设、精心管理、精致服务,城市才会有温度、更有品质,也更有吸引力。

这正如政府工作报告所言,“让人民群众共享发展成果是高质量发展的根本目的”,应该“从最直接的市民感受抓起”,让“发展更有‘温度’、幸福更有‘质感’”;又如去年市委城市工作会议指出的,“人民群众是城市的主人,不断满足人民群众对美好生活的需要,是我们做好城市工作的出发点和根本标尺”。这样的城市,才称得上“以人人为本、品质为上”,才能真正正成为“国际化品质江南水乡文化名城”。往深了说,这不正是党的宗旨和初心所在吗?